



# Разглеждане на въпросите, свързани със Суверенитета и Регулярността на Върховните Съвети

1. Суверенитетът и Независимостта на всеки Върховен Съвет е неотменимо определен в Главните Конституции (Бордо 1762 г. и Берлин 1786 г.)

2. В някои Юрисдикции Старият и Приет Шотландски Ритуал обхваща всички 33 степени.

Обаче в много страни специфични Споразумения (Конкордата) определят, че степените 1°-3° са удостоверявани изключително от „регулярна“ Велика Ложа на страната. Великата Ложа е Регулярна само ако тя е призната от Обединената Велика Ложа на Англия и впоследствие от допълнителни „регулярни“ Велики Ложки и ако тя поддържа братски взаимоотношения с гореупоменатите Масонски структури. Ложки

3. Все пак, ако определена Велика Ложа е част от Споразумението (Конкордата) с Върховния Съвет на тази страна и е по каквито и да е причини лишена от Регулярността, Върховните Съвети на други страни реагират с прекратяване на взаимоотношенията с Върховния Съвет на тази определена страна. Тогава идеята за тази практика

крое, че ако определена Велика Ложа загуби своята Регулярност, всички нейни членове също са нерегулярни. Това означава обаче, че Върховният Съвет на тази определена страна не може да намери никакъв регулярен Майстор Масон, квалифициран като кандидат.

4. Тази процедура представлява на практика посегателство на Суверенитета на Върховния Съвет и едновременно наемса във вътрешните Масонски дела на тази страна. Това е въпросното положение на нещата, което означава:

а. да се смятат за нерегулярни Майстори Масони, макар че те са били първоначално приети от регулярна Ложа;

б. това също би означавало, че държанието на други Велики Ложки става предварително условие за взаимно признаване между други Върховни Съвети (например в случаите на държавите където развитието на Свободното Зидарство още не е завършено, но също така в случаи на държави, страдащи, в повечето случаи, от временни затруднения).

7. Това означава:

## АВСТРИЯ

а. че Върховният Съвет би трябвало да има права за приемане на регулярен Майстор Масон дори по време, когато не съществува регулярна Велика Ложа (по параграф 4) в тази определена страна, ако кандидатът е бил регулярен Майстор Масон *преди* загубата на Регулярността от страна на съответната Велика Ложа;

б. ако Масонските проблеми на определена държава не могат да бъдат решени в разумните рамки на времето (около три години), тогава Върховният Съвет би трябвало да бъде упълномощен да прекрати Споразумението (Конкордата) и да работи със степените от 1° до 3° независимо.

С тази основна процедура би трябвало да се съгласят всички Върховни Съвети.

Леополд Тротан, 33°  
Суверен Върховен Командир



# Ритуалът и Изкуството – работещи към по-близки взаимоотношения

## БЕЛГИЯ

Взаимоотношения между всеки Върховен Съвет и Великата Ложа, при положение че техните членове могат да бъдат определени с две думи: независимост; зависимост.

### *Независимост*

Известен факт е, че в страни, където се практикуват първите три Степени на Стария и Приет Шотландски Ритуал, тези степени са под изключителната власт на Великите Ложы. За всички Велики Ложы това е условие за тяхната регулярност, както е ясно казано в чл. 9 от „Цели и взаимоотношения на Изкуството“.

Резултатът от това е, че Великите Ложы трябва да се въздържат от практикуването на други, освен тези три основни Степени, докато Върховният Съвет има изключителна власт над останалите Степени на Стария и Приет Шотландски Ритуал, т.е. от 4° до 33°.

Това означава, че всяка от тези Масонски Власти е суверенна и независима, но също и не е в състояние да се намесва в работите на другата.

### *Зависимост:*

1. Старият и Приет Шотландски Ритуал е задължен да набира своите членове изсред регулярните Велики Ложы.

От друга страна, Старият и Приет Шотландски Ритуал допуска само онези Майстори Масони, за които смята, че могат да получат неговата доктрина. Възможностите да намери такива Братя до голяма степен зависят от качеството на членската маса на Символичните Ложы.

2. Старият и Приет Шотландски Ритуал се стреми чрез посвещаващи, символични и традиционни методи да направи Майсторите Масони по-добри, по-силни и по-обществени. Неговата доктрина се стреми да развие в дълбините си една Масонска култура, която по-специално да засили тяхната привързаност към крайъгълните камъни, които са основата на Регулярността. С други думи доктрината на Ритуала разширява и задълбочава тази на Символичните Ложы. По този начин тези Ложы намират в Ритуала едно силно спомагателно средство при оформянето на своите членове като Масони. В този смисъл и в това измерение Великата Ложа и Върховният Съвет могат да се считат за зависими един от друг.

От това съображение мо-

же да се направи изводът, че Великата Ложа и Върховният Съвет, две независими и суверенни единици, са въпреки всичко взаимно зависими при постигането на съответните си мисии. Такава солидарност ги прави живи и те работят с добро чувство. Техните взаимоотношения могат да се охарактеризират като едно свободно, искрено и уверено сътрудничество. Това може да доведе до реципрочни права и задължения.

Всяка една от двете Масонски организации има право да определи съдържанието на своите ритуали и начини на работа без намесата на другата. Например Великата Ложа е свободна да упълномощи своите Ложы да практикуват такива ритуали, които тя одобри. (Тук е интересно да се отбележи, че в Регулярната Велика Ложа на Белгия се практикуват различни ритуали, между които е Старият и Приет Шотландски Ритуал и че някои Ложы работят на френски език, други на холандски, английски, немски или гръцки.)

Символичните Ложы, обаче са длъжни да дават на трите Степени пълното значение на практикувания ритуал, за да обезпечи в своите рамки оформянето на своите членове като Масони. >>>



>>>

Като партньор Върховният Съвет също трябва да се вгледа в посветителското качество на своята доктрина. От Майсторите Масони, които бъдат приети в него, се изисква да извървят духовния възход по стълбицата на степените на Ритуала.

Този възход би трябвало да ги доведе до осъзнаване, което, разбира се, зависи от техния личен капацитет, но също и от естеството на доктрината на Ритуала. В това отношение човек трябва да настоява за абсолютната необходимост Върховния Съвет да съхрани непроменено посветителското послание на Стария и Приет Шотландски Ритуал. Това послание е безсмъртно и не бива да се „модернизира“ или да се подправя по друг начин поради заплахата то да загуби своето най-дълбоко значение. Ето затова човек трябва да се докосва до ритуалите с „треперещи ръце“, и то само за да ги изчисти от шлаката, която в миналото може да са оставили някои методи или профански страсти. Не бива да се забравя нито за миг, че методът на Ритуала е традиционен, което означава, че той се основава на това, което е било предадено от създателите му и което трябва да се предаде на бъдещите поколения. Тази отговорност на Върховния Съвет към всеки Масон, който му вярва, наемква за отговорността му към

Символичните Ложи, а така също и към Великата Ложа.

Според нас такива са принципите, които трябва да оживят взаимоотношенията между Върховния Съвет и Великата Ложа. Очевидно е обаче, че традициите на всяка страна трябва да определят начина, по който тези Масонски организации трябва да работят една с друга и че могат да нагледелят други правила.

В страна като Белгия, където по едно и също време съществуват важни нерегулярни организации, претендиращи да са Масонски, Върховният Съвет и Великата Ложа са в пълна солидарност и симбиоза. Те се помещават на едно и също място. Техните ръководители се познават взаимно много добре и се срещат на мероприятия на комитетите и на Великата Ложа, и на Върховния Съвет. Те споделят същата концепция за плуралистично Свободно Масонство, приемайки за членове честни и свободни мъже, които се пригържат към вярата във Върховното Същество, Великия Архитект на Вселената. Те считат това условие за достатъчно. И въпреки че Белгия е федерална държава с три области (в политическо отношение) и с три общности (езици), скромността на нейната територия и малкият брой Свободни Масони (Регулярната Велика Ложа на Белгия има около 1500 членове, ка-

то Шотландският Ритуал има 500 членове) са позволили на Великата Ложа и на Върховния Съвет да останат Унитаристи.

Позицията на Върховния Съвет на Белгия и неговите взаимоотношения с Регулярната Велика Ложа на Белгия произтичат от особените обстоятелства в тази страна и нейните Масонски традиции. Ние вярваме, че същото важи и за всеки Върховен Съвет и че от общия опит не може да се черпят уроци за всички, ако не се спазва това, което е общо за всички.

Това, което е общо за всички Върховни Съвети, е произходът на техните членове. Те задължително се набират изсред Символичното Послушание. Те всички са Майстори Масони. Следователно на нас ни се струва, че независимо от други фактори, които е възможно да им повлияят, взаимоотношенията между Върховния Съвет и Великата Ложа се определят от качеството на подбора на неговите членове. Наличието на достатъчен брой добри Шотландски Масони в средите на Символичното Послушание вероятно е в полза на общото разбиране относно прерогативите на всеки и така се създават условия, позволяващи на Великите Ложи и на Върховните Съвети да изпълнят своята мисия, която е да накара Свободно Масонство да живее чрез посветителските начини, които са им известни.



## Холандският принос към 17-та Световна Конференция на Върховните Съвети

# Днешните взаимоотношения между С.П.Ш.Р. и Степените на Изкуството

## ХОЛАНДИЯ

Едно от първите неща, които кандидатът за Свободното Масонство в Холандия чува по време на неговото посвещаване като Приет Чирак, е: „Нашият свят изглежда по-объркан и разделен от когато и да било“. Тези думи датират от един експериментален Ритуал по приемане от 20 в., написан от холандския Брат Пиет Пот за Степента Приет Чирак. Тези думи са валидни за всички времена и, разбира се, за времето, в което живеем и което, наред с всичко друго, се характеризира със следните две проявления:

1) Днешният свят изпитва истинско „тайнство на прехода“, в който ценностите и нормите, принадлежащи на световната общност, влизат в конфликт с тези на индивида.

Глобализацията върви заедно със стремежа към материално подобрене за сметка на развитието на адекватни духовни концепции, които могат да обединят хората в 21 в. и да доведат до създаването на световна общност.

2) Живеем в ера на масова миграция. Това води до среща на различни култури, а понякога и до сблъсък.

Тези две проявления вече са показали сериозна тенденция към поляризация. Без съмнение тези проблеми ни засягат и нас, като Свободни Масони. Трябва само да си помислим за Втората Степен, в която взаимоотношенията на човека с неговите събратя играе централна роля. В този Ритуал Калфата косвено се среща с четирите кардинални добродетели на Четвъртата Степен на Братята от Стария и Приет Шотландски Ритуал: Благоразумие, Душевна сила, Справедливост и Постоянство, а също и със седемте добродетели на стълбицата на Тридесета Степен. Добродетелите

и качества, от които особено се нуждаем в наше време, са Толерантност, Респект един към друг, Благоразумие и Постоянство. Казано формално, Толерантността може и да не бъде една от кардиналните добродетели. Обаче тя може да се види като следствие от тях и от еврейските добродетели на Тридесета Степен.

Но Благоразумието и Толерантността не могат да минат без Постоянството. Трябва да бъде ясно едно: твърде много толерантно отношение може да доведе до ситуация, в която нашата свобода да не може да бъде защитена и взаимното Уважение да попадне под напрежение. В такава ситуация ние изцяло зависим от Постоянството. Определянето на границите на Толерантността и установяването на точката, в която тя свършва, защото свободата на индивида не може повече да бъде гарантирана, трябва да се превърне във важна тема при обмена на идеи >>>





>>>

относно Свободното Масонство изобщо и на С.П.Ш.Р. в частност, особено по отношение на сегашната епоха.

### Тайна

Човек трябва да съзнава, а и то е очевидно, че това се отнася не само за нас, Свободните Масони, а за всички, че убежденията, които скъпим, са определени от нашето минало и че именно тези убеждения от своя страна определят нашите възгледи за миналото. Убежденията, които са били развивани от поколение на поколение, но които повече не съответстват на необходимостта или нуждите на настоящия момент, понеже реалността постоянно се изменя. Единственият начин, по който можем да изпитаме тази реалност, е да се освободим от крепостничеството на миналото. Само при такова условие може да се прояви пълна откритост по отношение на настоящето, вечното Сега. И тогава, в едно неделимо мигновение, съзнанието за последната тайна, тази, която е известна като Изгубената Дума, може да бъде да бъде разбулено.

Това е **Великата** тайна на Свободно Масонство, която ни се предава символично в Степената на Майстора Масон и която ни кара да осъзнаем, че няма фундаментално разделение между Великия Архитект на Вселената и

нас. Това е тайната, която се разкрива в сърцето, в Средната Стая, където Майсторът получава надницата си. Това обаче е толкова неизразимо, че след повишаването в Степен на Майстора Масон му се отгеля все по-малко и по-малко внимание. И това е мястото, където важността на С.П.Ш.Р. става актуална, защото той връща незаемимата дълбочина на Степените на Изкуството и, което е по-важно, постоянно я активира чрез своя Ритуал. И това се прави по начин, който да научи търсещия човек да гледа на добре отпъканите пътеки от различен ъгъл. Вътрешно, като си припомня Ритуалите от тези Степени, а оттам – външно, разглеждайки външния свят и проблемите, които се проявяват в него. С.П.Ш.Р. не толкова показва различни неща, колкото ги показва по различен начин.

### Сърце

Въпреки че Ритуалите на Степените на Изкуството са главно практически ориентирани, тези на С.П.Ш.Р. често имат освобождаващи функции, защото те карат човека да бъде чувствителен към по-дълбоките значения, скрити в Степените на Приетия Чирак, Калфата и Майстора Масон. Тази увеличена чувствителност може да доведе до трансформация. В тази точка е полезно да се изтъкне гностичният аспект на С.П.Ш.Р., изразен в

неговите Ритуали чрез нещо, което би могло да бъде описано като „усещане с главата и мислене със сърцето“. Целта е да се променят възгледите на човека за реалността. „Възглед“, който е резултат от облагородяването на нашия емоционален живот, което пък води до прибавяне на едно изтънчено измерение към нашето мислене. Именно тази комбинация от облагородяване на чувството и изтънченост на мисленето със сърцето ние наричаме „Висш Разум“.

В цялото си разнообразие ритуалите на С.П.Ш.Р. насочват към знанието, че няма път към сърцето, защото само по себе си сърцето е пътят. Това е истинското послание на Степената на Майстора Масон, за която намекуват всички степени на С.П.Ш.Р..

Акцентирайки върху централния символ на окръжността в холандския Ритуал на Трета Степен, всеки ритуал на С.П.Ш.Р. може да бъде видян като отправна точка на обиколката на тази окръжност, от която може да се подходи към основната тайна на Майстора – това накратко е главната тайна на Свободното Масонство. По време на „пътствията“, създадени по този начин, на кандигата се дават нови инструменти – функционални и символични, с помощта на които на него по принцип му се дава възможност >>>



>>>

да изпълнява в живота, тук и сега, нарежданията на Майстора по особен начин. Масонските Ритуали като цяло и по-специално тези на С.П.Ш.Р., ясно призовават към припомняне на действията на човека и още повече ни окуражават точно да балансираме това, което е етично и нравствено прието (ние още веднъж имаме предвид търсенето на границите на Толерантността и на взаимния Респект), без нравствените принципи да бъдат налагани отгоре.

### *Произход*

Именно към връзката между главата и сърцето е насочен Ритуалът, особено във време, когато посветените се чувствуват застрашени по отношение на своето фундаментално съществуване и интензивността на основните житейски инстинкти нараства – цивилизацията на отделното сърце надделява над силата на колективната разрушителна реакция. Това, съвсем недвусмислено, е точката, в която С.П.Ш.Р. може да изиграе решаваща роля в Свободното Масонство, защото той прибавя етична школовка към Степените на Изкуството. Ритуалите на С.П.Ш.Р. облагородяват сърцето на посветения, отчаяно търсец Изгубената Дума, а от своя страна облагороденото сърце вижда

това, което е възможно, и осъзнава какво може да се придобие по разумен начин. Изпълнителният Комитет на холандския Върховен Съвет е напълно наясно по този въпрос. И съвсем не е съвпадение, че нашите Ритуали се основават на оригиналните френски Ритуали на Ритуала на Съвършенството, с които разполагаме благодарение на превода на английски, направен от Хенри Ендрю Франкен (1720–1795), който най-вероятно и бил с холандски произход, Ритуали, които по отношение на съдържанието образуват основата и произхода на С.П.Ш.Р. в целия свят. Сега вече е станало предельно ясно колко точно могат да бъдат преведени тези ритуали – без по какъвто и да било начин да се нарушава традицията – с термини, които силно привличат съвременния човек, жагуващ за духовно освобождение. Нещо повече, запленяващо е да се види размерът, до който тези ритуали са потопени в богат херметичен и алхимичен символизъм, развит на европейския континент през 17 и 18 в., и колко общи неща има между тях и същността на текстовете на Наг Хамади, открити през 1945 и датирани от около 350 години от н.е., и как те намират поучителна херменевтика със съвременна притегателна сила към

принципите на дълбоката психология на Карл Густав Юнг.

Благодарение на силно загатващото естество на цялото, съдържанието на С.П.Ш.Р. чудесно пасва на Степените на Изкуството, които нашите Ритуали са предназначени да разширят. За да направи това загатвачаване на разбирането солидно, Консултативният Комитет по Ритуалите на Върховния Съвет, известен като Комитет по Формите, Използването и Ритуала, в момента подготвя наръчник, чиято цел е да разкрие връзката между Степените на С.П.Ш.Р. и тяхната важност за Степените на Изкуството във всичките си аспекти, което в крайна сметка е това, което е важно за сериозно практикуващия Кралското Изкуство.

Изпълнителният Комитет на холандския Върховен Съвет разглежда глобалния спад на интереса към членство в Свободното Масонство с голяма загриженост. Запазвайки пълен суверенитет, Комитетът възнамерява да направи всичко възможно през следващите години, за да предложи един задълбочен контрабаланс на „повърхностните тенденции в нашето време“. Всичко това ще се прави с ясното съзнание, че съвременният човек се нуждае от това повече от всякога.